

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1958 год

15

АПРЕЛЯ  
ВТОРНИК

№ 45 (759)

Цена 40 коп.

Деятели литературы и искусства!  
Умножайте духовные богатства страны!  
Боритесь за высокую идейность произведений и художественное мастерство! За тесную, неразрывную связь литературы и искусства с жизнью народа!

## ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС К 1 МАЯ 1958 ГОДА

1. Да здравствует 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!  
2. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
3. Боевая солидарность международного пролетариата — залог непобедимости дела социализма! Выше знамя пролетарского интернационализма!  
4. Братский привет всем народам, борющимся за мир, за демократию, за социализм!  
5. Трудящиеся всех стран! Боритесь за запрещение атомного и водородного оружия, за сокращение вооружений и вооруженных сил! Все на борьбу против опасности новой войны, за мир и сотрудничество между народами!  
6. Народы мира! Советский Союз прекратил испытания всех видов атомного и водородного оружия. Требуйте от правительств США и Англии немедленного прекращения испытаний атомного и водородного оружия повсеместно и на вечные времена!  
7. Да здравствуют коммунистические и рабочие партии всех стран — авангард рабочего класса и всех трудящихся! Пусть крепнет их братское сотрудничество в борьбе за мир, демократию и социализм!  
8. Да здравствует и крепнет единство действий рабочего класса и трудящихся всех стран! Пусть ширится сотрудничество между коммунистами, социалистами и всеми прогрессивными силами в борьбе за мир, демократию и независимость народов!  
9. Да здравствует могучий социалистический лагерь — надежный оплот мира и безопасности народов! Пусть крепнет и процветает великое содружество народов социалистических стран!  
10. Братский привет великому китайскому народу — строителю социализма! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество советского и китайского народов — могучий оплот мира во всем мире!  
11. Братский привет трудящимся Народной Республики Албании, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и албанским народами!  
12. Братский привет трудящимся Народной Республики Болгарии, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и болгарским народами!  
13. Братский привет трудящимся Венгерской Народной Республики, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и венгерским народами!  
14. Братский привет трудящимся Демократической Республики Вьетнам, строящим новую жизнь, борющимся за национальное объединение своей страны на демократических началах! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и вьетнамским народами!  
15. Да здравствует Германская Демократическая Республика — оплот миролюбивых сил всей Германии, борющихся против возрождения милитаризма, за объединение своей Родины на мирной, демократической основе! Братский привет трудящимся ГДР, строящим социализм!  
Братский привет трудящимся и всем прогрессивным, миролюбивым силам Федеративной Республики Германии, борющимся против милитаризма и атомного вооружения буддесвера!  
Пусть крепнет дружба между советским и германским народами на благо мира в Европе!  
16. Братский привет трудящимся Корейской Народно-Демократической Республики, строящим социализм, борющимся за национальное объединение своей страны на демократических началах! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и корейским народами!  
17. Братский привет трудящимся Монгольской Народной Республики, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и монгольским народами!  
18. Братский привет трудящимся Польской Народной Республики, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и польским народами!  
19. Братский привет трудящимся Румынской Народной Республики, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и румынским народами!  
20. Братский привет народам Чехословацкой Республики, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между советским и чехословацким народами!  
21. Братский привет трудящимся Югославии, строящим социализм! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество народов Советского Союза и Федеративной Народной Республики Югославии!  
22. Братский привет великому индийскому народу, борющемуся за прогресс своей Родины, за мир в Азии и во всем мире! Пусть крепнет дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Индии!  
23. Братский привет народу Индонезии, отстаивающему свою свободу и независимость в борьбе против иностранных империалистов и их приспешников!  
24. Братский привет народам Бирмы, Цейлона, Камбоджи, борющимся за мир и упрочение национальной независимости своих стран!  
25. Да здравствует дружба и сотрудничество народов Англии, Соединенных Штатов Америки, Франции и Советского Союза — залог прочного мира во всем мире!  
26. Пусть развиваются и крепнут дружественные отношения между народами Советского Союза и Италии!  
27. Да здравствует дружба и сотрудничество между Советским Союзом и Финляндской Республикой, основанные на равноправии, взаимном доверии и уважении народов!  
28. Пусть крепнут и развиваются дружественные отношения между советским народом и народами Швеции, Норвегии, Дании, Исландии!

29. Да здравствует дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Австрии!  
30. Горячий привет японскому народу, борющемуся против милитаризма, за мирное, демократическое и независимое развитие своей страны!  
31. Горячий привет народам Арабского Востока, борющимся против новых колониаторских планов империалистов, за упрочение национальной независимости и суверенитета своих государств!  
32. Горячий привет народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империалистического гнета, за свою свободу и национальную независимость!  
33. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мирного сосуществования государств с различным общественным строем, политика сохранения и упрочения мира, развития экономических и культурных связей со всеми странами!  
34. Да здравствуют овеянные славой побед доблестные Советские Вооруженные Силы, стоящие на страже безопасности нашей Родины!  
35. Да здравствует союз рабочего класса и колхозного крестьянства — незыблемая основа советского строя!  
36. Да здравствует и процветает братская дружба народов СССР — источник силы и могущества нашего многонационального социалистического государства!  
37. Рабочие, колхозники, интеллигенция! Мобилизуем все силы на осуществление решений XX съезда нашей партии, на великое дело построения коммунизма!  
38. Трудящиеся Советского Союза! Еще шире развернем всенародное социалистическое соревнование! Догоним и перегоним наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения!  
39. Трудящиеся Советского Союза! Полнее используйте преимуществ новой системы управления промышленностью и строительством, выявляйте и приводите в действие резервы предприятий и строений!  
40. Работники совнархозов! Улучшайте руководство промышленностью и строительством, боритесь за соблюдение государственной дисциплины и выполнение плановых заданий, за новый мощный подъем социалистической индустрии!  
41. Тяжелая промышленность — основа дальнейшего подъема всего народного хозяйства, повышения материального благосостояния и культурного уровня народа, укрепления могущества и безопасности нашей Родины! Слава работникам тяжелой индустрии!  
42. Работники промышленности, строительства и транспорта! Внедряйте в производство передовой опыт, боритесь за технический прогресс и всемерное повышение производительности труда!  
43. Рабочие и работницы, инженеры, техники и мастера! Настойчиво внедряйте новую технику! Улучшайте организацию производства, обеспечивайте ритмичную работу предприятий, укрепляйте социалистическую дисциплину труда!  
44. Трудящиеся советской индустрии! Боритесь за режим экономии, повышайте качество и снижайте себестоимость продукции!  
45. Советские металлурги! Совершенствуйте технику и технологию производства, полнее используйте резервы предприятий! Больше руды, чугуна, стали, проката, цветных и редких металлов народному хозяйству!  
46. Работники машиностроения и приборостроения! Быстрее создавайте и осваивайте новые виды высокопроизводительного оборудования и приборов, настойчиво боритесь за оснащение народного хозяйства передовой техникой!  
47. Работники топливной промышленности! Боритесь за выполнение и перевыполнение производственных планов! Дадим стране больше угля, нефти и газа!  
48. Советские энергетики, строители и монтажники электростанций и электросетей! Быстрее вводите в действие и осваивайте новые энергетические мощности! Дадим стране больше электроэнергии!  
49. Работники химической промышленности! Быстрее вводите в строй новые мощности, увеличивайте производство пластических масс, синтетического и искусственного волокна, синтетического каучука!  
50. Советские строители! Шире внедряйте индустриальные методы строительства! Повышайте темпы и качество строительства новых промышленных предприятий, жилых домов, больниц, школ и других культурно-бытовых зданий!  
51. Работники промышленности строительных материалов! Увеличивайте производство и повышайте качество строительных материалов для строек нашей Родины!  
52. Работники лесной, деревообрабатывающей и бумажной промышленности! Дадим стране больше лесных материалов, мебели и бумаги высокого качества!  
53. Работники легкой промышленности! Дадим больше добротных и красивых тканей, хорошей одежды, прочной, изящной обуви и других товаров для населения!  
54. Работники промышленности продовольственных товаров! Всемерно расширяйте производство и улучшайте качество продуктов питания для населения!  
55. Работники рыбной промышленности! Увеличивайте улов рыбы, повышайте качество и снижайте себестоимость продукции!  
56. Работники советского транспорта! Обеспечивайте бесперебойную перевозку грузов! Улучшайте обслуживание пассажиров! Настойчиво внедряйте новую технику!  
57. Работники связи! Неустанно развивайте и совершенствуйте средства связи! Добивайтесь безупречной работы почты, телеграфа, телефона, радио и телевидения! Улучшайте обслуживание населения!

58. Работники сельского хозяйства! Закон о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций открывает новые замечательные перспективы дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Настойчиво боритесь за проведение в жизнь выработанных партией мер крутого подъема сельскохозяйственного производства!  
59. Механизаторы сельского хозяйства! Лучше используйте технику! Повышайте уровень механизации и качество сельскохозяйственных работ! Шире применяйте опыт новаторов!  
60. Колхозники и колхозницы, работники совхозов, РТС и МТС, специалисты сельского хозяйства! Повышайте производительность труда и снижайте себестоимость сельскохозяйственных продуктов!  
Дадим Родине больше зерна, мяса, молока, хлопка, шерсти, льна, свеклы, картофеля, овощей, фруктов и других продуктов сельского хозяйства!  
61. Трудящиеся сельского хозяйства! Всемерно развивайте общественное животноводство, создавайте прочную кормовую базу для него, повышайте продуктивность скота! В ближайшие годы догоним Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения!  
62. Трудящиеся целинных земель! Закрепляйте достигнутые успехи и боритесь за дальнейшее освоение целины, добивайтесь высоких и устойчивых урожаев зерна, развивайте животноводство!  
63. Работники сельского хозяйства! Успешно проведем весенний сев, добьемся в 1958 году высокого урожая всех сельскохозяйственных культур!  
64. Работники торговли и общественного питания! Боритесь за высокую культуру обслуживания, полнее удовлетворяйте потребности трудящихся!  
65. Работники советских учреждений! Улучшайте работу советского аппарата! Решительно искореняйте бюрократизм и волокиту! Чутко относитесь к запросам и нуждам трудящихся!  
66. Работники советской науки и высших учебных заведений! Боритесь за дальнейший расцвет науки, повышайте ее роль в техническом прогрессе, улучшайте подготовку специалистов! Да здравствует передовая советская наука — детище социализма!  
67. Слава советским ученым, инженерам, техникам и рабочим, осуществившим запуск первых в мире искусственных спутников Земли, проложившим путь к освоению космического пространства!  
68. Деятели литературы и искусства! Умножайте духовные богатства страны! Боритесь за высокую идейность произведений и художественное мастерство! За тесную, неразрывную связь литературы и искусства с жизнью народа!  
69. Работники народного просвещения! Повышайте качество обучения детей, боритесь за политехнизацию школы! Воспитывайте молодое поколение в духе любви и преданности Советской Родине, делу коммунизма!  
70. Медицинские работники! Улучшайте и развивайте народное здравоохранение, повышайте культуру в работе лечебных и санитарных учреждений! Внедряйте в практику достижения медицинской науки!  
71. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти в нашей стране! Да здравствует социалистическая демократия!  
72. Советские профсоюзы! Развивайте творческую активность трудящихся, шире вовлекайте рабочих в управление производством! Неустанно заботьтесь о дальнейшем подъеме материального благосостояния и культурного уровня рабочих и служащих!  
73. Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунизма!  
74. Да здравствует Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!  
75. Юноши и девушки! Будьте достойными сынами и дочерьми нашего великого народа, неутомимыми строителями коммунизма!  
76. Пионеры и школьники! Будьте трудолюбивы и дисциплинированы! Упорно и настойчиво овладейте знаниями! Готовьтесь стать активными борцами за великое дело Ленина!  
77. Коммунисты и комсомольцы! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение решений XX съезда КПСС, за построение коммунизма в СССР!  
78. Трудящиеся Советского Союза! В единении Коммунистической партии и народа — источник силы социалистического строя, залог новых успехов в строительстве коммунизма! Да здравствует нерушимое единение партии и народа!  
79. Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!  
80. Да здравствует героический рабочий класс Советского Союза!  
81. Да здравствует славное колхозное крестьянство Советского Союза!  
82. Да здравствует наша народная, советская интеллигенция!  
83. Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы народов нашей страны, несокрушимый оплот мира во всем мире!  
84. Да здравствует наше родное Советское Правительство!  
85. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — великая вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!  
86. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!  
87. Да здравствует коммунизм — светлое будущее всего человечества!



# НОВЫЕ КНИГИ В. И. ЛЕНИН ПРОТИВ РЕВИЗИОНИЗМА

Работы В. И. Ленина о борьбе против ревизионизма и реформизма, собранные в одной книге, — величайший образец научной и стратегической мысли. Ленинский революционный анализ Маркса и Энгельса о социаль-демократической партии, это была беспощадная, жестокая борьба с оппортунизмом в социал-демократии. Ленин предвидел, что «идеальная борьба революционного марксизма с ревизионизмом в конце XIX века есть лишь предвзвешенная революционная борьба пролетариата, которую выиграл в полной победе своего дела вопреки всем шапкам и шляпкам мещанства».

Ревизионизм приобрел особую опасность в эпоху империализма, когда все противоречия капитализма обострились, борьба за социалистическую революцию стала практической задачей. В эту эпоху ленинская революционная партия отбросила бы рабочий класс назад, оторвала бы крушение капиталистического общества, отняла бы на неопределимый срок победу социалистической революции.

Ленин прилагал огромные усилия к тому, чтобы революция реформистов («экономистов», «мещанишек», «инженеров», «профессоров», «докторов и т. п.») не привела к тому, чтобы Россия стала нацией буржуазно-демократической. Попытки превратить революционную партию русских марксистов в партию реформистов Ленин считал равносильными политическому самоубийству. На борьбу за марксистскую программу, за пролетарские принципы организации, за революционную тактику Ленин спланировал передовых рабочих-марксистов, будущий самостоятельный руководящий классовый блок. С презрением отвергался В. И. Ленин от кандидата в социал-демократические «Численники», развалился в дождливых туманах профессора Лидера, редактора рабочих газет, кабардинского парламентария. На эти роли готовил себя мещанишек, интеллигент, проходимец, с завистью глядя на талантливейших рабочих социал-демократический блок, который развалил социалистическую партию, превратил их в либеральную рабочую организацию. Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

На всем протяжении борьбы против мещанишек, нахлебников и в годы первой революции (1905—1907 гг.), в годы реакции и полтора года гражданской войны Ленин и большевики указывали пролетариату роль не только в революции, но и в развитии пролетарской культуры. Большевики отстаивали и отстаивали марксистскую партию и разлагавшегося альянса оппортунизмов, обеспечивали ее авангардную роль в рабочем и общенародном движении, в буржуазно-демократическом и социалистическом революциях.

Начал империалистический период, период империалистических партий на стороне своих империалистических правительств, которые с полной очевидностью показали оппортунизм перевернутого социал-демократического блока. В отчаянии «Полжизни и задачи социалистического Интернационала», «Краткий Интернационал», «Империализм и задачи социализма» Ленин доказал закономерность этого перевернутого, пошедшего в сторону которого он назвал более десятилетия. «И Интернационал умер, победивший оппортунизм», — писал Ленин и призывал рабочих всех стран осознать всю глубину падения социал-демократии, оставших на защиту империалистической буржуазии.

Важнейшим как направлениям, так и в конце XIX века внутри социал-демократии, когда империалистическая победа над капитализмом, пролетариатом, бакунистами, политическими (Е. Дюринг) была одержана. Во Франции, которые выражались в их учениях, наших пути в ряде Бюхей партий и борьба против ревизионизма марксизма продолжалась внутри этих партий, прикрываясь, маскированной марксистской формой.

После смерти соратника К. Маркса — Энгельса, первого хранителя ленинских принципов и традиций, началось открытое наступление на марксизм. Германский социал-демократ Бернштейн и французские в других партиях начали пересмотр основ марксизма: ушли в классовой борьбе, социалистической революции, диктатура пролетариата. Они перешли на буржуазный путь сотрудничества классов в рамках буржуазной демократии, отвергая принцип о социалистической революции.

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

буржуазии внутри рабочего движения». Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

Вспомните Ленина, что «для демократов и Троцких «социал-демократы» лишь европейские образцы оппортунизма, но вовсе не образцы европейской партийности».

любой форме, под любым названием империализма в программах социалистических партий. Они отрицают руководящую роль партии, отрицают принцип пролетарского интернационализма, объявляют миллионы рабочих, верных ленинским марксизму, слепыми и безумными. Их демагогия захватывает все сферы идеологии. Они обращаются к деятелям искусства, писателям, художникам, композиторам и призывают к «свободе творчества», «свободе от политической тематичности», хотя несостоятельность и реакционность этих призывов в обществе, основанном на буржуазно-торгашеских отношениях, была вскрыта В. И. Лениным более пятидесяти лет назад. Там, где писатели, художники, композиторы и работники других областей идеологической деятельности оказались не в состоянии противостоять демагогии реформизма, они превратились в орудие реакции. Общественный призыв к «свободе творчества» привел их в лагерь усадебных буржуазов.

Коммунисты и сознательные рабочие всех стран должны быть во всеоружии для отражения атак реформизма, независимо от того, занимают ли они профессорские кафедры, редактируют ли органы рабочей печати, являются ли деятелями искусства, литературы, публицистами или в постах в профсоюзах, в спортивных, культурно-просветительских и т. п. работах общества. Всякую трудность, встречающуюся на пути народно-строительного общества, ступая на буржуазную почву, используют для доказательства несостоятельности народного социализма; все противоречия переходного периода толкуются им как катастрофические, адекватные народам и народам в качестве шапками выдвигаются поворот к старому, в реставрации капитализма, к укреплению «справедливого», «демократического» строя.

Делегация Советских представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран (14—16 ноября 1957 года) дала классическое определение современного ревизионизма, указала путь международного коммунистического движения, сформулировала задачи коммунистов в борьбе против всех видов ревизионизма как главной опасности на современном этапе. Это ревизионизм, будучи проявлением буржуазной идеологии, парализует революционную энергию рабочего класса.

Коммунистическая партия Советского Союза одержала и одержит всемирно-историческую победу над ревизионизмом, потому что она руководствуется ленинскими принципами марксизма-ленинизма, творчески развивает его и последовательно превращает в жизнь. Борьба против ревизионизма выдвинула перед КПСС задачу непримиримой борьбы против догматизма и левых уклонов.

Марксизм победил не только в теории. Вспомните им закономерности можно проследить на истории развития разных народов. Коммунисты всего мира, учитывая опыт разных стран, участвуя на положительных примерах и избегая повторения ошибок, устранив причины, их породившие, страны, вступающие на путь строительства социализма, прокладывают новые пути в освобожденном движении человечества, вперед свой путь в дело создания нового общественного строя.



У гроба К. Ф. Юона в почетном карауле — член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суляков, заведующий отделом культуры ЦК КПСС Д. А. Габинаргов, министр культуры СССР Н. А. Михайлов. Фото В. Дворникова.

## Похороны К. Ф. Юона

Вчера Москва провожала в последний путь Константина Федоровича Юона — замечательного художника земли русской, выдающегося деятеля советского изобразительного искусства.

В траурной конференции зал Академии художеств СССР, где установлен гроб с телом покойного. Присутствие Константина Федоровича Юона пришла группа крупнейших художников, артистов и режиссеров столичных театров, его многолетние ученики. Было исполнено траурное мессидио, в спорном исполнении несут почетный караул у гроба друзья и соратники К. Ф. Юона, с которым они рука об руку работали на благо родного советского искусства.

У гроба, вдоль стен, на площади восточнее — в саду Цветы. Вечером от Совета Министров СССР, от МК КПСС и Моссовета, от ЦК ВЛКСМ, от Министерства культуры СССР и Министерства культуры РСФСР, от Президиума ЦК профсоюза работников культуры, от творческих союзов — художников, писателей, композиторов, от Государственной Третьяковской галереи, от столичных театров, от родных и близких покойного.

Чистое весеннее небо над Московской, древние стены монастыря, разбухшие от зимнего снега — все это так знакомо по чудесным произведениям К. Ф. Юона. Он горючо любил жизнь, любил родную Москву, и его искусство всегда радовало неиссякаемым и богатством мысли, оно всегда отвечало сокровенным думам и чаяниям народа. И вчера, в день похорон Константина Федоровича Юона, Москва была именно такой, какой мы привыкли ее видеть на картинах художника.

### От Президиума ЦК профсоюза работников культуры

Президиум Центрального комитета профсоюза работников культуры выражает глубокое сожаление и скорбь по поводу кончины Константина Федоровича Юона, выдающегося деятеля советского изобразительного искусства.

### От Союза художников Украинской ССР

Художники Советской Украины глубоко скорбят по поводу смерти одного из старейших советских художников, выдающегося мастера, народного художника СССР Константина Федоровича Юона. Его смерть — большая утрата для советского искусства. Он был страстным, последовательным борцом за искусство.

### Союзу художников СССР

От имени художников всего Китая выражаем глубокое сожаление по поводу кончины первого секретаря правления Союза художников СССР, народного художника Константина Федоровича Юона. Потерю такого значительного творца, крупнейшего представителя советского искусства мы представляем как свою собственную потерю. Его произведения, хорошо знакомые в нашей стране, всегда радовали и обогащали наших художников в их борьбе за радостное, оптимистическое будущее.

### ПЕКИН

От имени Президиума Союза художников Китая выражаем глубокое сожаление по поводу кончины Константина Федоровича Юона. Его произведения, хорошо знакомые в нашей стране, всегда радовали и обогащали наших художников в их борьбе за радостное, оптимистическое будущее.

### ПРАГА

Союз художников Чехословакии скорбит по поводу кончины Константина Федоровича Юона. Его произведения, хорошо знакомые в нашей стране, всегда радовали и обогащали наших художников в их борьбе за радостное, оптимистическое будущее.

### СОФИЯ

Президиум Союза художников Болгарии выражает глубокое сожаление по поводу кончины Константина Федоровича Юона. Его произведения, хорошо знакомые в нашей стране, всегда радовали и обогащали наших художников в их борьбе за радостное, оптимистическое будущее.

### ВОШАГЛИК

Президиум и правление Союза выражают глубокое сожаление по поводу кончины первого секретаря Союза художников СССР Константина Федоровича Юона.

### ТИРАНА

Союз художников Монгольской Народной Республики выражает глубокое сожаление по поводу кончины первого секретаря Союза художников СССР Константина Федоровича Юона.

### БЕРЛИН, ГДР

Многоуважаемые товарищи! Вместе с вами и со всем советским народом Посовсоюз ГДР скорбит о тяжелой утрате, которую понесла советская культура в связи с кончиной выдающегося художника, первого секретаря правления Союза художников СССР, действительного члена Академии художеств СССР, народного художника СССР Константина Федоровича Юона.

### УЛАН-БАТОР

Союз художников Монгольской Народной Республики выражает глубокое сожаление по поводу кончины первого секретаря Союза художников СССР Константина Федоровича Юона.

## Всесоюзный кинофестиваль 1958 года

Как известно, Министерство культуры СССР приняло решение о проведении ежегодного всесоюзного кинофестиваля лучших картин, выходящих в производство в текущем году. Такой фестиваль должен стать торжественным и интересным событием и одновременно — школой для молодых режиссеров, операторов, актеров, музыкантов, артистов, исполнителей и т. д. будет учитывать мнение широкого массового зрителя.

Жюри фестиваля при присуждении премий будет включать режиссера, оператора, актера, музыканта, артиста, исполнителя и т. д. будет учитывать мнение широкого массового зрителя.

## Прием у Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилова в честь Королевы Бельгии Елизаветы

Президиум Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов принял 14 апреля в Большом Кремлевском дворце прием в честь прибывающей в Советский Союз Ее Величества Королевы Бельгии.

Вместе с Королевой Бельгии Елизаветой за прием были профессионалы: граф де Мусс-Арамант, графиня Доридан, бывший посол Бельгии в СССР Артур Уатерс, секретарь Королевы Шаго де Воаре и другие сопровождавшие ее лица.

## М. И. Ковригина, Н. А. Михайлов, посол СССР в Бельгии В. И. Авдьян, Председатель Президиума Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами Н. В. Пелова, депутаты Верховного Совета СССР, ученые, писатели, артисты, композиторы, музыканты, члены жюри и лауреаты Международного конкурса скрипачей и пианистов имени П. И. Чайковского.

Среди гостей были посол Бельгии в СССР Валерий Доридан, главы дипломатических представительств, аккредитованные в Москве, отбывающие в поездку. Были исполнены Государственные гимны Бельгии и Советского Союза. Прием прошел в теплой, дружественной обстановке.

## «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

15 апреля 1958 г. 3 стр.

# Сердечный привет победителям Международного конкурса имени П. И. Чайковского

## Итоги соревнования пианистов

## Выдающееся событие

Конкурс пианистов имени Петра Ильича Чайковского был одним из крупнейших творческих состязаний молодых инструменталистов последних лет. В нем соревновались десятки талантливейших представителей артистической молодежи мира. Подавляющее большинство из них продемонстрировало в исполнении труднейших конкурсных программ яркую одаренность, высокое мастерство. В связи с этим жюри сочло необходимым увеличить количество призовых мест, а также наградить значительную группу участников почетными дипломами и грамотами. Абсолютным большинством голосов конкурсные премии и награды распределены следующим образом:

Премия в размере 25 тысяч рублей и золотая медаль — Ван Клиберн (США).  
Премия в размере 20 тысяч рублей и серебряная медаль — Лев Власенко (СССР).  
Премия в размере 20 тысяч рублей и серебряная медаль — Лю Шин-кунь (Китайская Народная Республика).  
Премия в размере 15 тысяч рублей и бронзовая медаль — Наум Штаркман (СССР).

Премия в размере 12 тысяч рублей и почетный знак — Эдуард Мянсаров (СССР).  
Премия в размере 10 тысяч рублей и почетный знак — Милена Моллова (Народная Республика Болгария).  
Премия в размере 8 тысяч рублей и почетный знак — Нади Гелда-Нова (Франция).  
Премия в размере 8 тысяч рублей и почетный знак — Тоноаки Мацуура (Япония).  
Премия в размере 5 тысяч рублей и почетный знак — Даниэл Полак (США).  
Почетные дипломы лауреатов Международного конкурса пианистов и скрипачей имени Петра Ильича Чайковского получили Наталия Юзбанева (СССР), Роже Бутри (Франция), Серхио Соарес де Варгаса Сид (Португалия), Эвелин Кроше (Франция), Алексей Сахаровский (СССР).  
Почетные грамоты присуждены Антону Вещинскому (Народная Республика Болгария), Юлиану Гутману (СССР), Жерому Ловенталу (США), Александру Ихареву (СССР), Анни Петти (Франция), Инне Малининой (СССР).

### На торжественном собрании, посвященном окончанию конкурса

Творческое соревнование молодых музыкантов, съехавшихся в Москву со всех концов мира, закончилось. Большинство его участников обнаружилось блестящим техническим мастерством, полнотой исполнения при исполнении исключительно сложной программы. Художественные результаты конкурса превзошли самые смелые ожидания. Он превратился в радостный праздник культуры, продемонстрировал необычайную популярность произведений гениального русского композитора Петра Ильича Чайковского, способствовал упрочению культурных связей между народами.



Вчера в Большом зале Консерватории Д. Шостакович вручал дипломы и золотую медаль лауреату конкурса В. Клиберну. Фото И. ТАЛАНОВА.

стер М. Нестеренко преподносит в дар В. Клиберну скрипку собственного производства.

Своею предостережением министр культуры СССР П. Мисайлову. Выдающиеся деятели музыкальной культуры, — говорит он, — с полным основанием утверждают, что Международный конкурс пианистов и скрипачей имени Петра Ильича Чайковского является крупнейшим событием в мировой художественной жизни. На протяжении почти четырех недель десятки миллионов почитателей музыкального искусства в Советской стране и за ее рубежами с глубоким вниманием и волнением следили за соревнованием молодых художников — пианистов и скрипачей. Москва в эти дни снова явилась центром музыкального искусства. С какой-то особой силой звучала в эти дни гениальная музыка Чайковского, и снова миллионы людей почувствовали, какой действительно неоценимой вклад внес своим творчеством Чайковский в сокровищницу музыкальной культуры народов всего мира.

## В ВЕСЕЛЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ РАДОСТНЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Подытоживая свои впечатления о том, что закончилось конкурс пианистов, я не могу не начать с молодого американского музыканта Вана Клиберна, завоевавшего первую премию и золотую медаль. Ван Клиберн — явление незаурядное. Уже в первом туре, когда Ван Клиберн сыграл Прелюдию и фугу си-бемоль минор из 1 тома «Хорошо темперированного клавира» И.-С. Баха, а затем Сонату до мажор Моцарта, стало складываться мнение, что за ролей сидит подлинный художник. Исполнение последующих четырех этюдов — Шопена, Листа, Скрибина и Рахманинова лишь укрепило в этом решении.

Из произведений, сыгранных Ваном Клиберном на всех трех турах, хотелось выделить совершенное исполнение лиричного этюда № 11, соч. 25 Шопена, Двухэтажного венгерского рапсодии Листа, фуги из сонаты (соч. 28) американского композитора С. Варбера, «Рондо» Д. Кабелевского и особенно поразившую всех интерпретацию Третьего концерта для фортепиано с оркестром Рахманинова, в котором редкое дарование Вана Клиберна развернулось во всю свою ширь и мощь.

Было бы странно, если бы пианист всю программу сыграл одинаково «непреторжимо». Так, Чайковского лучше всего удалось Вану Клиберну в «Вариациях» фа мажор, тогда как исполнение «Волшебной сонаты» соль мажор было очень спорным, что в значительной степени отразилось и в Концерту № 1. Это можно сказать также и о Фантазии фа минор Шопена.

Но такому пианисту, как Ван Клиберн, хочется простить все. Он принадлежит к той категории начинающих артистов, которые играют «самих себя», а не замысловатых композитора, воплощенный в нотном тексте, пока годы упорной работы не принесут с собой зрелости и столь важного для художника качества, как чувство стиля. Я считаю Вана Клиберна гениально одаренным пианистом. Его творческие артистизм и тончайшая музыкальность — облагораживают все, что он играет. Его победа на таком трудном конкурсе по праву может быть названа блистательной.

Лауреаты второй премии, удостоенные серебряной медали, Лев Власенко (СССР) и Лю Шин-кунь (Китайская Народная Республика) — очень интересные и бесспорно талантливые пианисты. Л. Власенко — большой артист, он порадовал превосходным исполне-

нием си минорной сонаты Листа, произведения, предельно сложного и по глубине замысла, и по технике. Великолепное чувство фортиссимо и стилистика разных сочинений, как Соната Листа, Прелюдия и фуга ре минор Д. Шостаковича, вослед твердую уверенность, что в будущем Л. Власенко обещает вырасти в крупного музыканта.

Дарование китайского пианиста Лю Шин-куня удивительно гармонично. Лучшим его достижением на конкурсе я считаю трактовку Сонаты соль мажор Моцарта. Третьей сонаты Д. Кабелевского и Шестой венгерской рапсодии Листа.

Лауреат третьей премии Наум Штаркман (СССР), получивший бронзовую медаль, — очень яркий пианист. Исполнительское искусство И. Штаркмана я знаю давно, и мне хочется выразить сожаление, что он выступил на этом конкурсе ниже своих возможностей, особенно на третьем туре. Тем не менее хочется отметить, что исполнение второго тура никому так хорошо не удалось. «Волшебная соната» Чайковского, как и Н. Штаркману. На редкость тонким и изысканным было его исполнение пьесы М. Равеля «Игра воды».

Эдуард Мянсаров (СССР), четвертая премия показал себя с самой лучшей стороны в «Рапсодии на тему Паганини» Рахманинова и «Сарказмах» Прокофьева, а также во второй части Сонаты для минор Моцарта.

В игре Милены Молловой (Народная Республика Болгария), самой молодой в группе пианистов, привлекает строгость и чистота. Многие в ее исполнении вычитают еще незрелым, но у нее есть своя индивидуальность, а это очень ценно. Получение М. Молловой пятой премии — большое достижение пианистки.

Лауреат шестой премии Нади Гелда-Нова (Франция) проявила себя умным и культурным музыкантом. Она входит в небольшое число соревновавшихся, кому удалось классическая простота сонат Моцарта и лиризм «Вариаций» Чайковского. Однако можно упрекнуть пианистку в том, что, отличию справившись с трудней-

шей ре-бемоль-мажорной прелюдией и фугой Д. Шостаковича, показав при этом техническое мастерство, она уделаю явно недостаточное внимание Второму концерту для фортепиано с оркестром Рахманинова, чем заметно испортила свое положение в третьем туре.

Тоноаки Мацуура (Япония) и Даниэл Полак (США), завоевавшие седьмую и восьмую премии, имеют немалый опыт в концертной деятельности. Надо отдать предпочтение Д. Полаку, сложившемуся профессионалу. Он хорошо исполнил очень интересную сонату С. Варбера и первую часть Седьмой сонаты С. Прокофьева.

Не имея возможности сказать о многих других исполнителях, не получивших звания лауреата, но ярко проявивших себя в игре отдельных произведений, я называю имена французского Эвелин Кроше (Соната Ветховена, соч. 110; «Скарбо» М. Равеля), американца Жерома Ловентала («На волнующем воздухе» В. Вартока), советского пианиста Александра Ихарева (Прелюдия и фуга си-бемоль минор из 1 тома «Хорошо темперированного клавира» И.-С. Баха), немца Йозефа Сигена (Соната Моцарта).

Считаю своим долгом высказаться об исполнении участника третьего тура Концерта № 1 для фортепиано с оркестром Чайковского. Меня поразило и крайне озорливо то, что ни один из пианистов, исключая, может быть, Э. Мянсарова и В. Клиберна, пытавшихся по-своему «прочитать» Концерт, до конца не понял замысла гениального творения Чайковского, не передая той богатейшей гаммы чувств и красок, которыми так полно это сочинение. Казалось, что все стараются переключить друг друга в лихости и бравурности. Это тем более неприемлемо для советских пианистов, ибо они должны знать о традициях К. Гигуенса — незабываемого, пронзительного интерпретатора фортепианного творчества Чайковского, могли слушать его в великолепном исполнении таких выдающихся пианистов, как Л. Оборин и Э. Гилельми.

Занимаясь беседу, С. Рихтер просил передать через газету всем участникам конкурса пианистов, независимо от результатов, достигнутых ими в этом соревновании, творческих успехов в их благородном служении искусству, в лауреатах напомнить, что высокое звание налагает серьезную ответственность, ибо, как говорится, теперь с них больше спросится.

## Лучшие музыкальные силы

ПРАГА, 14 апреля (ТАСС). В Чехословакии и в особенности в Праге с большим интересом следили за проходящим в Москве Международным конкурсом пианистов и скрипачей имени П. И. Чайковского. Пражское радио регулярно передавало сообщения по Москве о ходе конкурса. Газеты «Культура», «Лидова демократия» и другие посвящают конкурсу ряд статей, в которых подчеркивается хорошая организация конкурса и то гостеприимство, с которым принимали москвичи иностранных гостей — участников конкурса.

Газета «Лидова демократия» пишет: можно сказать, что это крупное событие в международной музыкальной жизни превзошло все ожидания как с точки зрения организационной, так и в отношении числа участников. Газета отмечает объективную оценку исполнительского мастерства участников конкурса. Как подчеркивает «Лидова демократия», советские скрипачи показали свое превосходство, что является результатом их замечательной подготовки и постоян-

ной заботы о каждом таланте. Иностранцы участия конкурса, пишет левая газета, были приняты с удивительно огромным интересом публики к их выступлениям. Особенно радужно и тепло приняла их московская молодежь.

Сегодня пражское радио и газета «Вечер Прага» сообщают о результатах конкурса пианистов. Пражское радио подчеркивает, что первые места на конкурсе заняли действительно самые сильные, ибо в конкурсе принимала участие лучшая музыкальная сила.

Московский конкурс имени Чайковского, в котором выступило немало талантливых исполнителей, несомненно, обеспечит многим из них блестящее артистическое будущее. Мне было очень приятно послушать скрипки многих из многих стран мира. Должен сказать, что советские музыканты достойно продолжают лучшие традиции русской скрипичной школы. Нет сомнения, что Общества, Котан и другие замечательные мастера воспитают еще многих прекрасных музыкантов. Я рад, что взаимопонимания между членами жюри были проникнуты духом взаимопонимания, сердечности и настоящей дружбы.

В теплой сердечной обстановке прошло вчера в Большом зале Консерватории торжественное собрание, посвященное окончанию конкурса. Зал переполнен до отказа. На праздник культуры пришли виднейшие мастера искусства, ученые, представители столичных предприятий, учащаяся молодежь, гости из союзных республик и зарубежных стран, советские и иностранные журналисты.

### Из БЛОКНОТА СЛУШАТЕЛЯ

Это лишь беглые заметки увлеченного слушателя, проводившего вечера в Большом зале Консерватории, где только международное соревнование молодых пианистов. Высокое волнение царило в посвещенном уютном академическом зале. Оно чувствовалось во всем: в до отказа наполненном молодежью балконе, в непрерывно гудящих фигурах людей, неподвижно застывших в проходах партера, в величавом присутствии судейского стола, изукрашенного государственными флагами стран, за которыми заседали жюри, состоящее из прославленных музыкантов современности. И, казалось, что даже гениальные композиторы на портретах, украшающих зал, чуть-чуть вслушиваются из своих овальных рам и высказывают свой суд о молодых пианистах мира.

Со священным и трогательным трепетом выслушал, выходя из зала, интонации на вступлении и роль осел на их черным зеркальным крылом, распростертым, как крыло Пегаса. Начался захватывающий полет в страну Музыки, увлекший всю аудиторию. Интересно было слышать индивидуальные номера конкурсной программы, но, быть может, еще интереснее было бы следить за ее обязательными номерами: «Рондо» Кабелевского и Первым концертом Чайковского. Исполнитель вертел их в руках, как алмаз, и весь многоцветный луч возник в прихотливом повороте грани. Замечательно, что все богатство и разнообразие красок порождено не только различием индивидуальных концепций, но и разной национальной трактовкой. Можно сказать, что Чайковский на конкурсе прозвучал на многих языках.

Юный гигант американец Ван Клиберн не случайно оказался любимцем москвичей. В его громадных концертный ролль казался совсем маленьким инструментом. Мощными ударами перекрывал он оркестр и самые звонкие фортиссимо звучали у него, когда надо, фортиссимо. Исполнение его отмечалось великодушной фантазией, характерной для истинного поэта. Он, казалось, обладает волшебным «услителем чувств», умножающим масштаб человеческих эмоций: нежности и страсти, горя и счастья, печали и торжества.

### «Нью-Йорк таймс» о конкурсе

НЬЮ-ЙОРК, 14 апреля. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» пишет: «Любители музыки в Москве — требовательные люди. Чтобы завоевать их восхищение и любовь, артист должен быть мастером своего дела. Поэтому особенно приятно было узнать, что молодой американский пианист Ван Клиберн — одержал победу на Международном конкурсе имени Чайковского при прослушивании пианистов и завоевал сердца московских слушателей.

Нечто подобное произойдет сегодня вечером и в нашем городе, когда тивисеальный ансамбль Моисеева начнет свои трехнедельные выступления в театре «Метрополитен-опера».

На вечер прибыли главы и сотрудники иностранных посольств в Москве.

Торжественное собрание открывает председатель Организационного комитета конкурса народный артист СССР Д. Шостакович.

Почти четыре часа, — говорит он, — длилось творческое соревнование молодых музыкантов, представителей многих стран земного шара. Их исполнительское мастерство оценивали виднейшие музыкальные деятели, работу которых отличал единодушие, объективность и вместе с тем высшее отношение к каждому участнику конкурса. Я хочу от имени Оргкомитета, от имени собравшихся здесь горячо поблагодарить всех членов жюри за их активное, плодотворное участие в конкурсе, который, по общему признанию, войдет в историю мирового музыкально-исполнительского искусства, как крупное событие в культурной жизни народов.

Программы конкурсных прослушиваний были исключительно трудными. И все же мы с удовлетворением можем заявить, что подавляющее большинство конкур-

сантов продемонстрировало высокий уровень художественного мастерства. Мы радуемся успехам талантливых молодежи, которая высоко держит знамя подлинного искусства. Мы сердечно поздравляем лучших из лучших участников конкурса, удостоенных почетных званий лауреатов. Мы желаем всем молодым музыкантам, участвовавшим в международном творческом соревновании, новых успехов, дальнейшего совершенствования своего мастерства. Мы надеемся, что в будущих конкурсах они займут достойное место.

Начинается церемония вручения премии, медалей и почетных дипломов наиболее отличившимся участникам конкурса. Д. Шостакович крепко пожимает им руки. Зрителю также тепло приветствуют талантливых музыкантов.

От имени награжденных с ответным словом выступают лауреаты Международного конкурса пианистов и скрипачей имени П. И. Чайковского, удостоенные первых премий. — В. Клиберн (СССР) и Ван Клиберн (США). Скрипичный ма-

### СОЗВЕЗДИЕ ТАЛАНТОВ

муажества, а лирические изюминки особенно утонченны.

Слушателям положительно оценили искусство американца Даниэля Полака, к сожалению, игравшего в третьем туре хуже, чем во втором.

Конкурсные стриты углубили, но вперед еще много удовольствия. Предстоит сыграть концерты лучших молодых исполнителей.

У блистательного двадцатипятилетнего китайского виртуоза Лю Шин-куня прозвучал совсем как «китайский» композитор. Мы услышали в его Первом концерте злом колокольчиков и удары гонга. Архитектоника исполнения им Чайковского смела, оптимистична и так же окрашена многими чертами национального стиля. И вместе с тем она очень убедительна.

Лауреат премии Листа, Лю Шин-кунь по праву стал лауреатом конкурса Чайковского.

Исполнительская манера Наума Штаркмана подкупает своей естественностью и простотой. Музыкальные предложения звучат у него выразительно, словно фразы человеческой речи.

Эдуард Мянсаров отлично показала свою дерзкую, цепкую технику виртуоза.

В творчестве совсем юной Милены Молловой трогает светлая гармония юной души, мир высоких мыслей и строгих стремлений, звучащее чистое, как дыхание ребенка. Зрителю надолго запомнит эту маленькую «фею света», под чуткими пальцами которой звуки плавно нарастают, разгораются, как солнце.

Француженка Нади Гелда-Нова проявила себя одаренной пианисткой классической школы.

Споры вызвали исполнительские концепции японца Тоноаки Мацуура. У него удар острый, как режущий гравер. Он играет, кратко скандируя музыкальные фразы, как читают японские стихи. Иным кажется, что он неоправданно деформирует интонации, придает уж слишком большое значение отдельному звуку в ущерб всей фразе. Но нам думается, что исполнение его невозможно правильно оценить без учета специфики трактовки лирического и драматического в японском искусстве, где, быть может, не-сидя, а дождливо служит подлинным атрибутом



Милена Моллова (Болгария) и Нади Гелда-Нова (Франция).

ПОПРАВКА

В списке кандидатов в действительные члены Академии художеств СССР, напечатанном в нашей газете от 12/IV 1958 г., пропущена по адресу: Москва, ...

Главный редактор В. И. ОРЛОВ.



Лю Шин-кунь (КНР), Тоноаки Мацуура (Япония), Даниэл Полак (США), Лев Власенко и Наум Штаркман (СССР).